

# Liberalitatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

# Proporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: G. DOICA

Redacția și administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

## PERSPECTIVE...

de L. Voita

Credem că nu a scăzut nimă din sensul declarațiilor făcute de d. C. R. Atlee, ministrul Marelui Britanie în ajunul plecării sale la Washington.

Politica mondială, economică și relațiile sociale sunt într'un mare impas și este bine că d. Atlee a accentuat asupra acestui lucru, care trebuie repetat, atâta vreme cât omenirea trăiește în convulsia imediată post-belică.

„Eu cred că dacă nu vom aranja între oameni alte legături de

cât cele care au fost obținute dealungul vremurilor, o distruge pe o scară de nepresăzut s'ar putea abate deasupra civilizației noastre.”

Iată un ad văr necontestat de nimeni: Omenirea este foarte obosită atât de oboseală și pierzătoare după un război care a răsturnat cele mai mici colțuri ale lumii încât abia dacă mai găsește entuziasmul necesar vieții de toate zilele.

Omenirea a trăit dela începutul acestui război — mai bine zis

începând dela istorica întâlnire din Atlantic între d. Churchill și pe sedintele Roosevelt, în August 1941 — cu o speranță uriașă: că la sfârșitul acestui carnagiu în grozăvie, a acestei furii de distrugere totală, a acestui proces de răsturnare a credințelor va veni o vreme când principiiile Chartei Atlantice vor fi de frumos enunțate: „liberarea de teamă și lozme”, vor pune stăpânire pe prea frământatul nostru continent.

Accastă speranță a trecut prin

grele momente dar nu a dispărut niciodată.

A venit sfârșitul războiului, au venit conferințele care urmau să pună bazele Europei noi, dar ele au avut eșec. Poate că lumea aceea a diplomaților — la care s'a dat cea aluzie odată d. Văsinșky la Berlin — încă nu s'a trezit din toropăcă. Dar tot atunci, vice-comisarul sovietic a spus că omenirea nu mai vrea să audă de arme.

A venit apoi sfârșitul războiului cu Japonia și atunci a fost dat lumii întregi un avertisment din cel mai cutremurător: bomba atomică.

Și toate speranțele omenirii s'au clătinat, spaima a început din nou să nătrânda în suflete, alte nopți de groază au luat locul alarmelor și sunt zile când ne înțelegem cu buzele abia întredeschise: încotro merge lumea?

Omenirea suferă: de foame, de frig, de tot felul de neajururi, de temeri n'conturate. Vulcanul încă nu s'a stins. Și poate că mai grele vor veni.

S'au preconizat tot felul de soluțiuni. S'a promis omenirii tot ceea ce părea că o liniștește. I s'a dat și i se dă în limba post-biliștilor alimente, îmbrăcăminte și speranțe.

Dar pacea în suflete tot nu a venit și se pare că este desul de departe.

„Vrem să vedem cum am putea îndepărta din fața bărbantului și femeii acest spectru al groazei, care astăzi îl obsedează tot timpul”, a spus d. Atlee în discursul său amănunțit.

Și în timp ce cuvintele d-sale nu se pierduseră în eter iată că un raport al generalului Arnold arată încă noi forme de distrugere sunt în pregătire: avioane care pot zbura în afara zonei aerului cu 5000 km pe oră, încărcate cu bombe atomice, în fața cărora orice linie de apărare este ridicolă, roboți de tot felul. Și în altă ordine de idei: Franța se află în pragul unei din cele mai mari descoperiri.

„În fața posibilității unei asemenea catastrofe — a mai spus d. Atlee — cât de mici par lucrurile pentru care popoarele au înțeles în războaie în trecut. Ne putem da seama astăzi că o extindere de teritoriu sau un vișagranțios de dominație au cea mai mică valoare în fața acestei primejdii.”

Pentru salvarea civilizației

## Organizația Națiunilor Unite trebuie să aibă cât mai repede un succes practic

— Astăzi vorbește d. C. R. Atlee în fața Congresului american —

WASHINGTON. — Președintele Truman, premierul Atlee și Mackenzie King s'au înapoiat din croazieră întreprinsă cu vasul Sequoia, pe râul Potomac, după ce au discutat toate aspectele problemei energiei atomice.

Propunerile lor vor fi supuse con-

siliului de experți, care va avea să ia decizii din cele mai importante.

În cursul zilei de azi, d. Atlee va locui la ambasada britanică, unde își va pregăti discursul pe care-l va ține în fața Congresului american. Discursul acesta va sub-

linia necesitatea cât mai urgentă ca organizația națiunilor unite să aibă un succes practic, și o cât mai strânsă colaborare cu Statele Unite.

Asupra întrevăderilor care au avut loc pe vasul „Sequoia” nu s'a dat nici un comunicat, însă se arată că cei trei oameni de stat sunt foarte mulțumiți de rezultatul discuțiilor lor.

Comentariile zărelor britanice în legătură cu discuțiile d-lui Atlee arată că americanii au cerut ca noile descoperiri ale științei atomice să fie puse la dispoziția tuturor națiunilor unite și în consecință să se exercite o inspecție internațională. Anglia a respins această soluție a controlului, dat fiind imposibilitatea ei practică.

## Se proiectează o nouă întâlnire între cei trei mari?

WASHINGTON. — Corespondentul politicii anunță din capitala Statelor-Unite că este probabil ca după terminarea convorbirilor din întrevedere între cei trei mari pentru a putea lua hotărâri definitive în legătură cu utilizarea energiei atomice.

material de război de proveniență tot japoneză.

Corespondentul britanic din Batavia relatează că ceea ce s'a înregistrat este regretabil, dar a fost necesar. Au fost eliberați cu acest

prilj peste 3000 civili închiși în legare.

Postul de radio Surabaya care se află în mâna indonezienilor a lansat un apel prin care cere să se opună rezistență trupelor britanice.

LONDRA. — Trupele britanice au curățat în mare parte orașul Surabaya de indonezienii revoluționari. Aviația și artileria britanică a sprijinit aceste operațiuni. În decursul unor atacuri efectuate de indonezieni cu tancuri japoneze. Au fost capturate mari cantități de

Continuare în pag. 3-a

### Viata partidului

Toți funcționarii publici membri ai PSD sunt rugați a lua parte la conferințele ce se țin la sediul PSD în fiecare Miercuri, dela ora 16-17.

—11—

### Un gest elocvent

Ucenicii Caminului Nr. 1 din Arad, pătrunși de datoria sfântă de a ajuta pe orfanii și văduvele de războiu, a căror părinți și soți și-au vărsat sângele alături de ostașii Marilor Aliați pentru desrobirea patriei noastre și încadrarea ei în fagășul adevăratei democrații, ascultând de apelul Apărării Patrioțice, în urma acțiunii întreprinse de tov. profesor D. Moldovan Directorul Căminului, din micul lor avut, au donat suma de lei 66.500, alăturându-se și ei cu obolul lor la această mare operă de binefacere.

—11—

### Stiri școlare

Conservatorul de Muzică și Artă Dramatică, aduce la cunoștința celor interesați, că se mai pot face înscrieri la toate Secțiile de muzică numai până la data de 20 Noiembrie 1945.

Inscrierile se pot face zilnic între orele 11-13 în Biroul Conservatorului din Arad Str. Episcopiei Nr. 4.

Taxele de înscriere în care se cuprind și costul caftului de cursuri este de lei: 1.000 iar taxa de frecvență lunară este de lei 3.000.

—17—

Primăria comunei Târnova iud. Arad No. 2363-1945.

#### PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștință interesatilor, că în ziua de 29 Noiembrie 1945. în localitatea Primăriei Târnova No. 500

La orele 10 se vând la licitație publică:

1 iapă valoare 200.000 Lei.

1 iapă valoare 450.000 lei.

La orele 11 se angajează un căruș pentru 3-4 luni pt. valoarea 500.000 lei.

Licitația se va ține în conformitate cu disp. art. 88-110 din L. C. P. iar în caz de nereușită a II-a licitație se va ține în ziua de 20 Dec. 1945. în același loc și la aceleași ore.

Târnova, la 7 Noiembrie 1945.

Primar, NICA DETA.

Notar: GHEORGHE FARGASIU

## Văgăsi Iosif

bijutier și argintar

Arad, str. Vinc. Babeș nr. 24 (colț cu str. Mărășești)

Execuție:

Cele mai frumoase obiecte de argint

### Cinema FORUM

Tel. 26-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI ca: mare frumos film sovietic:

## 6 ore după războiu

Montare extraordinară

## Cei care nu plătesc prestația vor fi dublați la plată

Primăria Municipiului Arad, aduce la cunoștința tuturor locuitorilor, cari sunt obligați a plăti taxa de răscoală pentru prestația pentru drumuri pe anul 1945-46, că în conformitate cu dispozițiile art. 16 din Legea privitoare la organizarea și executarea prestației în natură pentru drumuri, răscoală

prestății peachitată până la 20 Noiembrie 1945, se dublează.

Șefii de contabilitate ai instituțiilor publice, întreprinderilor comerciale și industriale, precum și patronii întreprinderilor particulare cari nu vor plăti din salariile angajaților, vor fi urmăriți pentru aceste sume.

## Fapte diverse

### CADAVRUL UNUI NECUNOSCUT GASIT PE MALUL MUREȘULUI

Eri dimineața pe la orele 6 pe malul Mureșului în fața Palatului Cultural s'a găsit cadavrul unui bărbat în vârstă de 22-25 ani. A fost anunțat poliția, care a început cercetările. S'a constatat că victima a încetat din viață prin împușcare. Cadavrul nu a putut fi identificat, întrucât nu s'a găsit asupra lui nici un act. Cercetările continuă.

### IMPUȘCAT

Aseară în str. Podului a fost împușcat de indivizi necunoscuți tânărul Hołanski Andrei de 19 ani. Transportat la Spitalul Central, medicul de serviciu i-a dat primul ajutor. Eri a fost anunțat poliția, că victima, Sâmbătă noaptea a încetat din viață. Cazul a fost raportat Parchetului, care a eliberat autorizație de înmormântare.

### PUBLICATIUNE

Comunitatea Bisericii Gr. Ort. Sârba din Arad dă prin licitație 5 jug. pământ arabii în Dulcul Barbuș, care va avea loc Duminică 18 Noiembrie 1945 ora 11.30 în curtea bisericii sârbești.

### Elevi și Eleve

Nu negați timpul. E în interesul Dvs. să fiți bine pregătiți! Student în Drept, meditez după metodele cele mai noi și mai practice, la diferite materii între orele 3-5 în fiecare zi a. c. Informațiuni detalii, precum și adresa, se pot obține la Redacția Ziarului.

Cumpăr, transform și schimb BIJUTERII

Berkovits Francisc

aurar și bijutier

St. Brătianu 2-4. Telef. 20-75.

### CINEMA SAVOY

Revista muzicală 100 la sută

## HOLLYWOOD HOTEL

cu: DICK POWELL sursorile LANE.

### Cinema „Aro”

Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI:

Pe la studiourilor maghiare, cu Karady, Nagy St. Uray Halnay in

## O inimă nu mai bate

### ACCIDENT DE CIRCULAȚIE

Duminică seara pe la orele 6 în fața Chesturei de Poliție s'a înregistrat un grav accident de circulație. Un automobil de lux necunoscut, a pierdut direcția, din ce motiv nu se știe și a intrat pe trotuar lovind pe funcționarul particular Dozsa Emmerich fracturându-i piciorul drept. Rănitul a fost transportat la locuința sa în starea de neștiință. Poliția a început cercetările pentru identificarea mașinii.

### SPARGERE

Azi noapte pe la orele 1 a fost anunțat poliția, că indivizi necunoscuți au devastat prăvălia ceasornicului Weisz din Bul. Reg. Ferdinand, de unde au furat bijuterii, ceasuri și alte lucruri de mare valoare. Ofițerul de serviciu s'a deplasat la fața locului și a început cercetările pentru prinderea hoților.

### ANUNT

Chestura Poliției atență, că s'a găsit un leu bărbătesc. Proprietarul în drept îl poate ridica la Chestura, camera nr. 44.

S'a găsit un mânz și o seroafă. Proprietarul să se prezinte la Chestura Poliției Camera No. 28. Dl. Comisar Meseșan.

Elena Suciu Arad

și

Nicolae Popa Timșoar

logodii

## Informațiuni

ORGANIZAȚIA „Invalidii și Urmasii Eroilor căzuți în Războiu” din Arad în conformitate cu Statutele în vigoare și cu aprobarea Prefecturii Arad Nr. 15541-945, convoacă Adunarea Generală a Comitetului Central și Județan pe ziua de 18 Noiembrie 1945, orele 10 a. m. în sala Palatului Cultural

## Dela U. F. M.

— Toate membrele dela U.F.M. sunt rugate să ia parte la sedința din ziua de 14 I. c. Miercuri orele 16 fix.

### Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. la 11.30, 3, 4

AZI, filmul exceptional:

## MANASTIREA TACERII

cu Clara Tolnay, Paul Javor și Margareta Lukács

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primen zilnic la Administrația ziarului.

VANZĂTORI de ziare cu căștile bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

CUMPAR un pian scurt. Adresa la Redacție.

MEDITEZ eieve curs inferior orice materie. Catedralei 3, apartamentul etaj.

MOLDOVAN ARON din Pecica a pierdut următoarele acte: un permis de circulație și permisul de tractor Nr. 330 Timșoara. Predătorul va primi recompensa la adresa ziarului.

CAMERE de locuit sunt de închiriat la Centrul Comunei Ghicroc. Adresa la ziar.

AM PIERDUT 2 carnele C.F.R. Marș Sena Nr. 331522 și Marș Iulian Nr. 331524. Cășitorul predea la Redacția ziarului. Declarație nul.

AM PIERDUT Buletinul Biroul Populației și carnet dela consumul Primăriei Numele Guba Ioan. Declarație nul.

PIERDUT carret C.F.R. pe numele Nema Ilie. Rog al preda la Redacție. Declarație nul.

FABLOURI de valoare și garnitură, fotele de vânzare. După masă dela ora trei. Coșbuc 14 sorerie dreapta.

VIZAREA PASAPOARTELOR și alte chestiuni oficiale îndeplinit la București. „OLIMPIKON”. Birou de voiaj. Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-40.

CAUȚ Doamnă sau Domnișoară precepută în contabilitate și corespondență și predea lecții unei Doamne în fiecare zi 3 ore după masă Restaurația „Grănicerul”.

CEL CARE A GASIT un geamantan în dimineața zilei de 10 Noiembrie la Gara Electrică Arad este rugat să preda dlui av. N. Păușești, strada Gh. Popa 6, contra unei frumoase recompense.

## Agentia „Mariage”

Arad, str. Iosif Vulcan nr. 4. Birou de căsătorii :: Defecțiuni particulare (informații și urmăriți discrete) :: Birou de corespondență și traduceri. Birou de bijuterii și obiecte de valoare.

## Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și Dum. 11.30 matineu

AZI METRO GOLDWIN MAYER

film, prezintă lovitura sezonului:

## Pumnul de Fier

cu: Wallace Beery și Robert Taylor.

## „CORSO”

Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică și 30 mat

Azi mare film american

## S'a întâmplat în Alger

Walter Rilla, J. Masson

Probleme de economie, zilnice

Criza de mărunțiș

Încă acum vreo două săptăm. am atras atenția celor în drept să și aici ca în întreaga țară (de altfel, se resimte foarte mult criza monedelor de 5, 20 și 100 lei.

Toate informațiile arătau că aceste monede divizionare, datorită abuzului lor au intrat în zona de influență a nesățioșilor speculanți, care au găsit de cuviință să le transforme în linguri, furcu-lite, cutite și chiar să le exporte în Ungaria, unde se pare, erau și sunt foarte cotate.

Se cunoaște cazul când acum vreo trei săptămâni a fost descoperit un vagon întreg de astfel de monedă divizionară la Curtici, gata de a lua drumul Ungariei, unde turnătorile așteptau bogata pradă. Firește că pe piață au apărut tot felul de interpuși ai acestor speculanți, care au făcut să se retragă întreaga cantitate de mărunțiș, astfel că astăzi se poate spune că în Arad nu mai există monede de 5 și 20 lei. În cutând noi vom expune în vînt na redacției o colecție pentru ca cetățenii să nu le vînte aspectul și culoarea.

Lăsând însă gluma la o parte, iată că citim în ziarul „România Liberă” o notă care ne îmbucură în măsura în care ele vor fi gata vor fi lansate pe piață.

Ideea nu e rea și se poate spune că o categorie de speculanți și vor plimba din nou melancolice în jurul bursei negre din Arad.

Am dori totuși ca aceste monede să fie dintr'un aliaj care să nu permită transformarea lor în facături.

Așadar, frumoasele zile din Aranjusz, s'au cam dus domnilor. Vom avea monedă nouă!

MERCUR

Cu privire la „Partidul Unic”

Într-o serie de localități muncitorimea este chemată la întruniri pentru a hotărî „înființarea Partidului Unic Muncitoresc prin desființarea partidului comunist și

social-democrat.”

Secretariatul General al Partidului Social-Democrat face cunoscut că nu s'a luat o astfel de hotărîre nici de Comitetul Central al Partidului, nici de Comitetul Central al FUM, și ca atare desaproabă asemenea acțiuni.

Partidul Social-democrat și în această privință numai pe baza rezoluției din 26 Octombrie.

Abonații din provincie sunt rugați insistent, a achita abonamentele domnilor lor, cu care sunt restanți, fie prin mandat postal, fie personal la Administrația ziarului.

Inmormântarea victimelor dela București

Într'un cadru solemn și cu participarea tuturor straturilor sociale a avut loc ieri la București inmormântarea victimelor, căzute sub

gloanțele huliganice în ziua de 8 Noembrie la București.

Reprezentanții guvernului și ai muncitorimii au înfierat în fața mormintelor deschise actele de teroare care au îndoliat Capitala.

Armata a ținut de cuvîntul să-și spună și ea cuvîntul arătînd că soldații poporului vor ști să apere drepturile câștigate prin democrație și prin lupta de pe front.

Trista solemnitate a înmormîntării victimelor a luat sfîrșit seara târziu.

Perspective...

Urmare din pag. 1a

„Doresc o lume care să fie sigură pentru omul obișnuit. În vremurile acestea când știința a pus atât de multe lucruri la dispoziția noastră, continuarea războiului și a dorințelor este datorită numai decadenței morale a țării omenesci.”

Iată marea adevăr.

Spiritul de distrugere, volunția sfîrșitului, ura, minciuna, delatiunea, lăsuț - toate acestea triste anejaș ale asurzisurilor sufletului omenesc par că conduc destin le omenirii.

Și atunci nu ne rămîne altceva de făcut decît să îmbrățișăm cu toată căldura cuvîntele dlui Atlee și să ne rugăm provinci ca acum cel puțin să asculte ruga aceasta indirectă:

„Plec să discur aceste înalte probleme nu descordat și nici abătut, ci în spiritul unei înalte datorii pe care mi o fac, încercînd să stălesc pe aproapele meu, omul, sau cu mine aceste trei lucruri: credința, speranța și iubirea de aproapele - și cel mai important dintre ele - este iubirea de aproapele.”

L. VOITA

Cetățenii Aradului și-au manifestat indignarea față de crimele huliganilor din 8 Nov.

Ieri la orele 2 și a. a avut loc o mare manifestație populară la care au participat cetățenii din toate straturile sociale și au înfierat acțiunile criminale a huliganilor și fascistilor din București, care au transformat ziua de 8 Noembrie într-o zi de doliu și dureri.

Marea demonstrație a fost deschisă de către dl. Demian Aurel din partea CFR-istilor care a ară-

tat că dușmanii poporului vor să distrugă cu orice preț ceea ce au fost clădite mîna acum. În fața acestei încercări întreaga muncitorime și cetățenii conștienți trebuie să fie vigilenți și să lupte alături de guvern.

În numele PSD a vorbit dl. Cer cel care a scos în evidență că prin acțiunea dela 8 Noembrie, Maniu și Brătianu au voit să întoarcă vremurile de oligarhie, în

care domnia ciocoilor și a marilor mesieri să asuprească din nou clasele muncitoare. Arăta apoi protestul PSD și cheamă pe toți la luptă și să facă zid în jurul Frontului Unic Muncitoresc pentru ca asemenea acte să nu mai reușească.

A vorbit apoi dl. Subu în numele sindicatelor, arătînd că huliganii au încercat să întrerupă munca constructivă a tinerii democrații și a subliniat spiritul de luptă al sindicatistilor.

În numele Uniunii populația maghiară dl. Kövargo a adus indignarea populației maghiare față de actele reprobabile dela 8 Noembrie.

A luat apoi cuvîntul dl. Holban în numele UP cerînd ca toți autorii acestor acte de cruzime să fie pedepsiți fără nici o milă.

D. Prudner, secretarul PC a făcut un amplu expozeu asupra celor petrecute la București arătînd cum huliganii au tras în armată și în populația pasnică. Acesti huliganii sunt la remorca lui Maniu și Brătianu care înteleg să saboteze acțiunea de reconstrucție a guvernului Groza.

Arată că PC va zdrobi orice asemenea încercare, cerînd arestarea lui Maniu și Brătianu și a tuturor uneltelor lor.

S'a votat apoi o motiune, după care populația a manifestat în mod pasnic pe străzile orașului împotriva crimelor și a autorilor lor ascunși în partidele așa zise istorice.

Cum vor plăti ajutorul de iarnă micile întreprinderi

Ministerul Muncii a hotărât următoarele în legătură cu plata ajutorului de iarnă la întreprinderile mici. Ucenicii vor primi ca ajutor de iarnă echivalentul a 208 ore de muncă, salariul stabilit prin decizia nr. 75-1945, a comisarului general al prețurilor.

Salariații celorlalte categorii vor primi ajutorul de iarnă așa cum s'a stabilit prin comunicatul CGM și a Ministerului Muncii.

În cazul când unele din întreprinderi nu ar putea plăti ajutorul de iarnă din cauza situației financiare, se vor adresa Inspectoratului de Muncă.

BALUL POLITICII

Sâmbătă 17 Noembrie, începînd dela ora 20 și până dimineața va avea loc balul Politiei în saloanele restaurantului „Dacia”. O serie încreagă de surprize va d'stra publicul, care va avea ocazia să petreacă o seară din cele mai plăcute.

Va fi unul din cele mai bune baluri ale sezonului.

Mare senzație! DE AZI 13 Noembrie La Restaurantul-Bar „ARIZONA” (Fost Picadilly). Program mandia! În fiecare seara la orele 9,30 vor debuta artiștele

Domnișoara Rita Rio

Domnișoara L u c i

Domnișoara Suzi and (boia

Domnișoara Rio Rita

Balul va începe la 9,30. Muzică excelentă. Orchestra Jazz de primui rang condusă de maestrul Pavel Cozac. Telefon 17-33

### Hotararile Consiliului Ligii arabe Ligii arabe

CAIRO. — Consiliul Ligii arabe care s-a încheiat lucrările, va trimite d-lor Truman și Atlee o notă cu privire la Palestina, cerând printre altele, ca dominația britanică în Palestina să ia sfârșit, imigrarea evreilor în Palestina să nu mai fie permisă și să se aplice în totul principiile stabilite în Carta Albă a Palestinei publicată de guvernul britanic în 1939.

Din Washington se anunță că peste 1000 rabini se vor prezenta într-o audiență comună prezidentului Truman și d-lui Atlee pentru a cere lăsa imigrare a evreilor în Palestina.

### Salariații care s'au refuzat cu trupele germane nu vor mai fi primiți în serviciu

Comisia consultativă legislativă a ministerului Muncii a luat în discuție cazul salariaților aflați în următoarea situație:

1. Salariații care s'au refuzat împreună cu trupele germane și care se reintorc; 2. salariații care au fost internați în lagăre și 3. salariații care au fost trimiși pentru muncă în URSS

Aupra celor prevăzuți la punctul 1, s'a stabilit că aceștia refugiindu-se cu trupele germane, au rupt contractele de muncă prin faptul absențării culpabile dela serviciu și că potrivit normelor legale în vigoare nu pot formula nici un fel de pretenție.

Situația salariaților internați în lagăre și a celor trimiși pentru muncă în URSS, urmează a fi rezolvată după următoarele discuțiuni:

Dacă eliberarea s'a făcut, stabilindu-se că deținerea sau trimiterea la muncă s'a făcut fără vreo vină, drepturile salariaților respectiv, urmează a fi rezolvate după normele prescrise de art. 60 al. 4 și art. 88 din legea asupra contractelor de muncă și anume: patronii sunt obligați a plăti salariul pe primele 7 zile de absentare pentru lucrători, și primele 30 zile pentru funcționari, evând facultatea fie de a primi pe salariat, fie de a considera desființat contractul de muncă, cu respectarea prevederilor legale.

Referitor la principiul cuprins în art. 60 și art. 88 din legea contractelor de muncă, se face în virtutea faptului că deținerea în lagăr sau închisoare, fără vreo vină a salariaților, constituie un caz de forță majoră cu caracter temporar și neimputabil acestuia, similar cazurilor reglementate în art. 60 al. 4 și art. 88 din legea sus citată.

### Asasinatul din Curtici

Sectorul de jandarmi din Curtici a raportat Parchetului azi dimineață, că învățătorul Dancu Ioac din comuna Varias, a fost omorât azi noapte de indivizii Szabo Ștefan și Kacsiko Andrei din aceeași comună. Mobilul crimei nu se cunoaște. Criminalii au fost arestați.

Parchetul a ordonat autopsierea cadavrului. Cercetările sunt în curs.

# ULTIMA ORA

## Un articol al ziarului „Krasny Flot” asupra situației din România

MOSCOVA. — Ziarul Krasny Flot publică un articol în care arată între altele că în România se pregătesc alegeri generale ce se vor ține în curând.

Partidele progresiste și democratice lucrează în comun pentru democratizarea și relucerea țării, dar și reacțiunea lucrează pentru distrugerea rezultatelor obținute de regimul democrat și pentru defăimarea guvernului democratic.

În ziua de 8 Noiembrie, scrie ziarul — ziua onomasticeii M. S. Regelui, în timpul slujbei religioase, reacționarii, partizanii d-lor Maniu și Brătianu, împreună cu alte organizații fasciste au manifestat contra democrației, au tras în populația pasnică provocând morți și răniți. Deasemena reacționarii au manifestat împotriva guvernului democratic al d-lui Petru Groza.

Reacționarii din România lansează șvonuri mincinoase și tendințioase în sensul că guvernul actual este numai provizoriu și că România este guvernată cu ajutorul puterilor străine.

Acești reacționarii se bazează pe unele cercuri reacționare străine din Statele Unite adică a unor senatori cunoscuți ca antisovietici și au speranță în sprijinul acestora. Dar cercurile progresiste și democratice din Anglia și Statele Unite cunosc perfect de bine manevra fascistă a

reacționarilor și bandelor fasciste din România și apreciază în reală valoarea minciunilor acestei propagande anti democratice.

Maniu și Brătianu au pierdut încrederea poporului chiar și majorității partizanilor așa numitelor partide istorice.

## D. Churchill a fost invitatul generalului De Gaulle

PARIS. — Se anunță oficial că azi după amiază, Adunarea Constituantă franceză va desemna pe primul ministru al Franței, în cererile politice huc informate se crede că primul ministru va fi numit tot în persoana generalului De

Gaulle. Generalul De Gaulle a avut azi invitat la cină pe d. Churchill iar astăzi fostul premier britanic este invitatul d-lui Herriot, șeful partidului radical și la d. Mareșalului conservatorilor din Franța.

## D. Bevin vorbește despre Palestina

LONDRA. — D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii va face azi după amiază un expozeu asupra situației din Palestina și a punctului de vedere britanic cu privire la imigrarea evreilor.

șefii din Palestina și a punctului de vedere britanic cu privire la imigrarea evreilor.

## Procesul dela Belsen se apropie de sfârșit

LUNEBURG. — Procesul criminalilor dela Belsen se apropie de sfârșit. Astăzi procurorul general va cere rechizitoriul și se spe

ră peste 2—3 zile procesul va fi sfârșit prin sentința care se va da. Această sentință va fi primul din seria criminalilor de război germani.

## Vizita d-lui Mark Etheridge la Moscova are o importanță considerabilă

LONDRA. — Vizita neașteptată la Moscova a d-lui Mark Etheridge, trimisul special al Statelor Unite în Bulgaria, este socotită în cercurile informate din Londra, ca datorându-se dorinței sale de a-și expune părerea personală cu privire la situația locală d-lui Molotov, comisarul sovietic al poporului pentru afacerile străine, cu mult înă-

inte de alegerile generale din Bulgaria. Acestea urmează să aibă loc Duminică 18 Noiembrie.

Deocamdată nu se știe care sunt impresiile pe care d. Etheridge și le-a format în cursul săptămânii pe care a petrecut-o în Bulgaria, dar se crede că el este acum în situația de a da în fața guvernului sovietic un verdict pro-

vizoriu cu privire la purtarea cu paniei electorale, al cărei rezultat va determina dacă Statele-Unite și Anglia se vor hotărî sau nu să recunoască guvernul bulgar.

Vizita pe care d. Etheridge o face d-lui Molotov va fi primul contact pe plan înalt asupra problemelor balcanice ce urmează să aibă loc dela împacul Consiliului ministrilor de afaceri străine dela Londra.

În consecință, ea este socotită ca de o importanță considerabilă constituind un nou efort pentru a se umple golul dintre atitudinea Uniunii Sovietice și atitudinea Statelor Unite cu privire la guvernul din Balcani.

## Opoziția bulgară va sabota alegerile din 18 Noiembrie

SOFIA. — Se anunță în mod oficial că cele două partide agrariane și agrarian de dreapta au fuzionat în vederea alegerilor. Observatorii diplomatici relatează că această fuziune a venit cam târziu pentru a mai putea influența asupra rezultatului alegerilor care se vor ține Duminică, deoarece o-

poziția bulgară a hotărât să saboteze alegerile parlamentare

## Temeri de tulburari în Germania

LONDRA. — Mareșalul Montgomery a arătat ieri că în zona de ocupație britanică trebuie să se mențină un efectiv mai mare de

soldati britanici delatece în urma foametei și a lipsurilor s'ar putea produce desordini și în consecință soldati britanici ar fi foarte necesari în asemenea eventualitate.